

當民下有不字按此利出一空者。頤廣所曰其國無敵利出二空者具兵半用利出十空者民不守重刑明民大制使人則上利。王先謙曰平日重刑障民知行刑重其輕者輕者不至。利上皆臨事又大為禁制以使之行刑重其輕者輕者不至。利曰乾道未至下重至字頤廣所云今本不重今據刪重者不來此謂至字按此不當有先憲案商子亦不重今據刪重者不來此謂以刑去刑。先憲曰此下當有其國必罰文罪重而刑輕。盧文弨字張本刑輕則事生此謂以刑致刑其國必罰倒下同。

#### 心度第五十四

聖人之治民度於本不從其欲期於刑民而已改其與之刑非所以惡民愛之本也刑勝而民靜賞繁而姦生故治民者刑勝治之首也賞繁亂之本也夫民之性喜其亂而不親其法。頤廣所曰吉本匯其亂藏本同故明主之治國也明賞則民勸功嚴刑則民

親法勸功則公事不犯親法則姦無所萌故治民者禁姦於未萌而用兵者服戰於民心禁先其本者治兵戰其心者勝聖人之治民也先治者強先戰者勝夫國事務先而一民心專舉公而私不從賞告而姦不生明法而治不煩能用四者強不能用四者弱夫國之所以強者政也主之所以尊者權也故明君有權而上重一政而國治故法者王之者也。頤廣所曰藏本今有政亂君亦有權有政權而不同其所以立異也故明君操刑者愛之自也夫民之性惡勞而樂佚則荒則不治不治則亂而賞刑不行於天下者必塞。王謂曰亂字當更賞字當行塞字未詳故欲舉大功而難致而力者大功不可幾而舉也。頤廣所曰今木致下無欲治其法而難變其故者民亂不可幾而治也

其不可亂也。特外不亂而治立者，削。顧廣圻曰：「恃其不可而行法者，與故暨君之治國也，適於不亂之術。」先憲曰：「乾而敵字，顧廣圻云：「敵本今木無敵字，跋當云道本今木可貴。」顧則上龍之術，先憲按：敵卽逆之誤，而衍者據藏本今木刪貴。」顧則上重故賞功爵任而邪無所關。先憲曰：「仇曰：「相于卽其義，好力者其爵賤則上尊；上尊則必王。」國不事力而恃私學者，其爵賤則上卑塞私而上自恃者，王可致也。」字衍曰：「能閉

制分第五十五  
夫凡國博君尊者。願廣斯日未嘗非法重而可以至乎令行  
禁止於天下者也。願廣斯日是以君人者分節制禱則法必  
嚴以重之。今順廣斯日藏本末制夫國治則民安事亂則邦危法重  
嚴以重之。今順廣斯日藏本末制夫國治則民安事亂則邦危法重

力。先慎曰欲治其法當作欲治民亂上言欲取大功而弊民錢其  
功帝民亂相對爲文故治民無常唯治爲法。唯王先謙曰當與  
法與時轉則治治與世宜則有功也。先慎曰乾道本治與文誤  
合作治與故民樸而榮之以名則治世知維之以刑。盧文弨曰  
今據改故民樸而榮之以名則治世知維之以刑。盧文弨曰舊  
先無無張木有顧廣圻曰藏本同今本無世知二字誤按如則從王  
上先謙曰智下當有而字先慎曰趙本有世字無知字亦非則  
法不見能治眾治字當苟能眾卽下能耕能耕是也。顧廣圻曰  
治民治。顧廣圻曰藏本同今本法與時移而禁與能變。顧  
法不見能治眾治字誤未詳所當作王先謙曰治不易當作故聖人之  
上先謙曰二字誤讀誤時移而治不易者亂能治眾而禁不變者何。顧廣圻曰  
法不見能治眾治字當苟能眾卽下能耕能耕是也。顧廣圻曰  
治民治。顧廣圻曰藏本同今本法與時移而禁與能變。顧  
朱滅本同令能越力於地者富。顧廣圻曰越當作趨下能起  
力於敵者強強不舉者王故王道在所問。顧廣圻曰藏本同  
閒下文云能在所塞塞其姦者必王故王彌不恃外之不亂也

者得人情榮輕者失事實且夫死力者民之所以有者也情莫不出其死力以致其所欲。顧廣圻曰減本同而好惡者上之所制也民者好利祿而惡刑罰上掌好惡以御民力。先慎曰乾龜廣坼云藏本今據事貴不宜失矣。王先謙曰不然而株宗輕事本賞作掌今據事貴不宜失矣。王先謙曰不側文然而株宗輕事亂之理宜務分刑賞爲急治國者莫不有法然而有存亡者其制刑賞不分也治國者其刑賞莫不有分有持異以爲分。先慎曰乾道本異以作以異處文不可謂分至於察君之分昭二云異以二字舊倒今從張木獨分也是以其民重法而畏榮願毋抵罪而不敢肯賞。先慎頤古今字故曰不待刑賞而民從事矣是故夫至治之國善以須俟也故曰不待刑賞而民從事矣是故夫至治之國善以止姦爲務是何也。先慎曰乾道本無也字今據補其法通乎人

刑罰不加乎僇人加此則刑賞安得不容其二實故有所至而外故恩怯勇慧相迎而以虛道屬俗而容乎世故其法不用而刑罰曰賞惑乎貳今本質故作實故顧廣所曰藏木二作貳是也上二字當衍故實而理失其皇量之失非法使然也法定而任慧也定當作憲曰法釋法而任慧者則受事者安得其務不與事相得則法安得無失而刑安得無煩是以賞罰擾亂邦道差誤刑賞之不分白也。顧廣所曰不分當作分不先慎曰顧說非篇爲人主者誠明於臣之所言則別篇不肖於黑白矣皆有墨守定其體

韓非子集解卷第二十終